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Fiche d’exercices 1
ere
 S : la quantité de matièrela quantité de matièrela quantité de matièrela quantité de matière (corrigé) 

 

Exercice 1 : Quantité de matière et masseQuantité de matière et masseQuantité de matière et masseQuantité de matière et masse 

1-a) Définition de quantité de matière : 
La quantité de matière est le nombre d’entités chimiques identiques présentes dans un échantillon. 
Par exemple : Une bourriche d’huîtres est une quantité de matière (elle contient 100 huîtres). 
En chimie on utilise la molela molela molela mole, de symbole mol, comme quantité de matière. 

b) Définition de la mole : 
Une mole est un ensemble de NNNNAAAA entités chimiques entités chimiques entités chimiques entités chimiques identiques, ou NA est le le le le nombre d’avogadronombre d’avogadronombre d’avogadronombre d’avogadro et vaut avec trois 
significatifs 6,02.106,02.106,02.106,02.1023232323 mol mol mol mol----1111    
Le nombre d’entités N d’un échantillon donné se détermine donc par la relation de proportionnalité : 
N = NN = NN = NN = NAAAA×nnnn   N sans unité 
   n en mol 
   NA en mol-1  
 

2-a) Définition de la masse molaire atomique : 
La masse molaire d’une espèce chimique, notée M, est la masse d’une mole de cette espèceest la masse d’une mole de cette espèceest la masse d’une mole de cette espèceest la masse d’une mole de cette espèce. Elle s’exprime en g.molg.molg.molg.mol----1111. 

b) calcul de la masse molaire moléculaire de la molécule de glucose : 
La masse molaire moléculaire d’une molécule est égale à la somme des masses molaires atomiques des atomes qui la 
composent. 
On a donc Mglucose = 6 ×12 + 12 ×1 + 6 ×16 = 180 mol.L180 mol.L180 mol.L180 mol.L----1111    
 
3-a) Relation entre quantité de matière et masse d’un échantillon : 

M

m
n =

  

b) calcul de la quantité de matière de glucose dans un morceau de sucre : 

On a : 
M

m
n =  soit 

180

0,4=n = 2,2.102,2.102,2.102,2.10----2222 mol mol mol mol 

 

Exercice 2Exercice 2Exercice 2Exercice 2    :::: Quantité de matière et volume Quantité de matière et volume Quantité de matière et volume Quantité de matière et volume 

1-a) Définition de la masse volumique : 
la masse volumique ρmasse volumique ρmasse volumique ρmasse volumique ρ d’une espèce chimique est égale au rapport de la masse m d’un échantillon de cette espèce par le 
volume V qu’il occupe : 

V

m=ρ
 

1-b) Masse de 2,50L d’eau : 

On a 
V

m=ρ  ; on en déduit donc que Vm ×= ρ = 980 ×2,50 = 2,45.102,45.102,45.102,45.103333 g = 2,45 kg g = 2,45 kg g = 2,45 kg g = 2,45 kg 

2-a) Expression de n en fonction de ρ, M et V : 

On sait que 
M

m
n =  

Or d’après la relation 
V

m=ρ  on en déduit que Vm ×= ρ  

n en mol 
m en g 

M en g.mol-1 
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Et donc on obtient la relation suivante : M

V
n

×= ρ
 Avec 

b) Quantité de matière du verre d’eau : 
Veau = 10,0 cL = 0,100L 
Meau = 2 ×MH + MO = 2×1 + 16 = 18 g.mol-1 

On en déduit que : 
18

100,0980×=n = 5,4 mol5,4 mol5,4 mol5,4 mol 

 
3-a) Masse volumique de la glycérine : 

On sait que 
V

m=ρ  donc on a : ==
100,0

1,126ρ 1,261.101,261.101,261.101,261.103333 g.L g.L g.L g.L----1111 

b) Quantité de matière de glycérine dans l’échantillon de 10,0 cL. 

On sait que 
M

V
n

×= ρ
 

Et Mglycérine = 3 ×12 + 8 + 3 ×  16 = 92 g.mol-1 

On a donc : =×=
92

100,010.261,1 3

n 1,37 mol1,37 mol1,37 mol1,37 mol 

 

Exercice 3Exercice 3Exercice 3Exercice 3    :::: Quantité de matière d’un échantillon gazeuxQuantité de matière d’un échantillon gazeuxQuantité de matière d’un échantillon gazeuxQuantité de matière d’un échantillon gazeux 
1-a) Définition du volume molaire d’un gaz : 
Le volume mvolume mvolume mvolume molaireolaireolaireolaire VVVVmmmm d’un gaz est le volume occupé par une mole de gaz à température et pression données. Il s’exprime 
généralement en L.mol -1. 
A 20°C et à 1,013.105 Pa (pression atmosphérique moyenne), le volume molaire d’un gaz vaut : 
VVVVmmmm = 24,0 L.mol = 24,0 L.mol = 24,0 L.mol = 24,0 L.mol----1111....    
Remarque : Le volume molaire ne dépend pas de la nature du gaz mais uniquement de la pression et de la température. 
Tous les gaz ont le même volume dans les même conditions de températures et de pression. 

1-b) Expression de n en fonction de V et Vm : 

mV

V
n =

 

1-c) quantité de matière de diazote : 

En utilisant la formule précédente on obtient : 
0,104

0,416=n = 4 mol4 mol4 mol4 mol    

1-d) masse de diazote : 

M

m
n =  on en déduit donc que m = n ×  M 

Mdiazote = 2 ×Mazote = 2 ×  14 = 28 g.mol-1 
 

D’où m = 4 ×28 = 112 g112 g112 g112 g    
 
2-a) Equation d’état des gar parfaits : 
L’équation d’état des gaz parfaits est une relation entre la pression P, le volume V, et la température T d’un gaz pour 
une quantité de matière n : 

PPPP×V = nV = nV = nV = n×RRRR×TTTT    
P est la pression en pascal PaPaPaPa 
V le volume du gaz en mmmm3333 
N la quantité de matière en molmolmolmol 
T la température en kelvin KKKK 
R la constante des gaz parfait, sa valeur est : R = 8,314 SIR = 8,314 SIR = 8,314 SIR = 8,314 SI 

n en mol 
V en L 
m en g.mol-1 
ρ en g.L-1 

n en mol 
V en L 
Vm en L.mol-1 
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2-b) Expression de n en fonction de P, V, T et R : 

TR

VP
n

×
×=  

2-c) Quantité de matière de diazote : 
T = 1000°C = 1273 K 
P = 1,013.105  Pa 
R = 8,314 

On en déduit donc : 
1273314,8

0,41610.013,1 5

×
×=n = 3,98 mol3,98 mol3,98 mol3,98 mol    

 

EEEExercice 4xercice 4xercice 4xercice 4    :::: Quantité de matière et solutéQuantité de matière et solutéQuantité de matière et solutéQuantité de matière et soluté 
1-a) Définition de la concentration molaire : 
La concentration molaire Cconcentration molaire Cconcentration molaire Cconcentration molaire C d’un soluté est définie comme le rapport entre la quantité de matière n de soluté et le volume 

V de la solution : V

n
C =

 

1-b) En déduire l’expression de n en fonction de C et V : 

On en déduit : n = C n = C n = C n = C ×VVVV 
 
2-a) Soluté et solvant : 
Dans une solution aqueuseaqueuseaqueuseaqueuse de glucose, le glucose est le soluté soluté soluté soluté (solide que l’on dissout) et le solvantsolvantsolvantsolvant est l’eau. 

2-b) Masse molaire moléculaire de NaCl : 
MNaCl = MNa + MCl = 23,0 + 35,5 = 58,5 g.mol58,5 g.mol58,5 g.mol58,5 g.mol----1111 

2-c) Concentration molaire de la solution : 

On a 
V

n
C =  

Calculons n : 
M

m
n =  

On en déduit : 
VM

n
C

×
=  

Application numérique : 
310.505,58

80,1
−×

=C = 6,2.106,2.106,2.106,2.10----1111 mol.L mol.L mol.L mol.L----1111 

 

C concentration molaire en mol.L-1 
n quantité de matière de soluté en mol 

V volume de solution en L 


